
Referat af ordinært bestyrelsesmøde torsdag d. 24. marts kl. 16.30-19.00

Til stede: Bjarne Lundager Jensen, Dorthe Petersen, Gitte Transbøl (med på zoom), Troels Boldt
Rømer, Eva Raabymagle, Casper Gaarde Madsen, Rasmus Bjørn, Adam Hannemann Friis-Hasché

(elevrådsforperson), Andrea Chacon Hansen (elevrådsforperson), Lene Schjødt,  Britta Løgstrup,
Dorthe Hosbond, Jan Hasselbalch

Desuden deltog ved punkt 5 og 6: Statsautoriseret Revisor Carsten Nielsen fra PWC samt Stine
Inger Pedersen, statsautoriseret revisor, PWC.

Afbud: Lars Qvortrup, Marie Højlund Roesgaard, Tommy Petersen.

1. Velkomst til skolens nye elevrådsformandskab Adam og Andrea og skolens nye
Uddannelseschef Jan Hasselbalch.

Adam, Andrea og Jan præsenterede sig selv, og bestyrelsen bød de tre hjerteligt velkommen.

2. Eventuel kapacitetsopskrivning, fra 14 klasser til 15 i 2022.

GT redegjorde indledningsvist for den primære baggrund for at udvide optaget i august 22 med en
ekstra klasse, til i alt 15. Den helt særlige situation i år er at der samlet set er kraftigt overansøgt på
gymnasierne i indre by, også efter omfordeling til gymnasier hvis ansøgerantal ikke lever op til
deres fastsatte kapacitet. Rigtig mange ansøgere risikerer altså at blive sendt til gymnasier langt
væk fra deres bopæl, og uden for byen. Dette gælder derfor også mange af vores egne ansøgere; vi
har i år 529 ansøgere med Rysensteen som første prioritet. Ved mødet i fordelingsudvalget var der
nogle gymnasier der tilbød at opskrive deres tekniske kapacitet – og sekretariatet var efterfølgende
rigtig glade da Rysensteen tilbød at tage en ekstra klasse. Vi havde derfor på forhånd trawlet
skemaet igennem, og i samråd med bygnings- og serviceleder fundet frem til at det vil kunne lade
sig gøre at skaffe den nødvendige ekstra lokaleplads. Det er bl.a. en mulighed at dele et meget
stort lokale på Flæsketorvet op i to.

Samtidig er det vigtigt at understrege at det ikke vil indebære at der er lærere der kommer til at
løbe hurtigere som følge af den ekstra klasse, men at det omvendt rent planlægningsmæssigt giver
nogle fordele. Dette gælder også på den lidt længere bane fordi det giver en tryghed mht.
beskæftigelse – der er nemlig en del fastansatte lærere, der bliver færdige med pædagogikum eller
vender tilbage fra orlov i skoleåret 23/24.

GT informerede endvidere om at hun i processen har haft en åben dialog med
tillidsrepræsentanten, der har givet væsentlige input, og at hun bl.a. på den baggrund har skrevet
et informationsbrev til alle medarbejdere om sagen.

BL understregede at pointerne fra tillidsrepræsentanten er vigtige, og at det er vigtigt at ledelsen
har en god dialog med medarbejderne om sagen, også for at vi kan få kommunikeret sagen korrekt



udadtil. BL adspurgte også derfor medarbejderrepræsentanterne i bestyrelsen om deres syn på
sagen.

RB og CM responderede på dette med at fastslå at det i det hele taget er en uheldig situation som
vi - og ansøgerne - er bragt i, men jo ganske forudsigeligt da 4 skoler i hovedstadsområdet i år har
lukket for optag. RB og CM hæfter sig ved at det udelukkende er én klasse, og ikke noget der skal
videreføres. RB og CM bakker op om forslaget.

Elevrådsforpersonerne erklærede sig også enige i at det er vigtigt at der findes en løsning og
bakkede op om Rysensteens bidrag.

DP understregede ligeledes vigtigheden af rigtig og god kommunikation – også for at imødegå
eventuelle misforståelser i omverdenen.

BL konkluderede at der er opbakning fra bestyrelsen med de nævnte input in mente

3. Status fra Rysensteen ved GT:

GT redegjorde først for ansøgertallet: Vi har i år 529 ansøgere med Rysensteen Gymnasium som
første prioritet.

Dernæst redegjorde GT for de nye studieretninger vi udbyder i 2022: En forhistorie er at vi var
noget skuffede over den relativt lave tilslutning til de reelle naturvidenskabelige studieretninger
sidste år. Vi blev derfor enige om at udvide i denne retning med en biologi-A-studieretning - hvor
man ikke skal have matematik på A-niveau, men hvor man har mulighed for at løfte matematik til
A-niveau på valgfagsbasis, hvis man vil.

Derudover har vi søsat to studieretninger med bæredygtigheds-toning: Den ene har
studieretningsfagene matematik på A, fysik på B og kemi på B (+naturgeografi på B som valgfag).
Den anden har samfundsfag på A, matematik på A (+ naturgeografi på B som valgfag).

Elevrepræsentanterne gav udtryk for stor opbakning til studieretningen med biologi på A-niveau:
Det er deres fornemmelse at rigtig mange ønsker biologi på A-niveau.
Medarbejderrepræsentanterne pointerede at det i nogle tilfælde kan være et problem med
biologi-A-studieretningen; man skal fx stadig have matematik på A-niveau for at komme ind på
biologi-studiet. Troels pointerede til dette at det så i særlig grad er vigtigt med opfølgende
studievejledning til disse elever – så de fx kan sørge for at hæve matematik til A hvis det er aktuelt.

Herefter præsenterede GT en ide om til sommer at bede ansøgerne om en forhåndstilkendegivelse
af hvilken hovedgruppe af studieretninger (fakultet) de kunne forestille sig at de senere vil vælge –
for at bruge dette som et kriterium i forhold til dannelse af de nye klasser i grundforløbet.
Fordelingen skal bruges, så grundforløbet i højere grad kan tones efter interesserne og for at gøre
overgangen fra grundforløbet til studieretningsforløbet mindre brat. Der er mange andre
gymnasier der benytter denne praksis, og der er fra ministerens side udtrykt ønske om at afvikle



grundforløbet generelt. Eleverne vil naturligvis kunne ændre ønske inden studieretningsforløbets
start.
BL fastslog at bestyrelsen bakker op om ideen.

GT: Der er kommet nye tal for socioøkonomisk resultat fra 2021 – udsendt fra BUVM – der vise, at
Rysensteen for 3. år i træk har en “signifikant løfteevne”. Resultatet vil fremgå af de kommende
ressourceregnskab.

4. Bestyrelsens sammensætning i den næste 4-årige periode ved BL

BL: Troels og Lars træder ud af bestyrelsen efter mødet i juni. Bestyrelsens formandsskab har bl.a.
talt om,  at det ville være hensigtsmæssigt i forhold til skolens strategi hvis vi kunne finde nogle
bestyrelsesmedlemmer med viden om bæredygtighed.

Der blev i den sammenhæng foreslået forskellige oplagte kandidater fra forskellige relevante
interesseorganisationer. Det blev også bragt i forslag,  at en repræsentant fra det private
erhvervsliv kunne komplementere bestyrelsens sammensætning.

Der skal desuden findes en afløser for den politiske repræsentant, pt. Tommy Petersen, hvilket vi vil
få besked på fra Borgerrepræsentationen, når bestyrelsesposterne er fordelt for den kommende
valgperiode.

Der er også udskiftning blandt de to medarbejderrepræsentanter: Rasmus trækker sig, og der er
pt. kampvalg mellem tre opstillede medarbejdere om de to pladser.

5. Gennemgang af Årsrapport 2021 ved revisor Carsten Nielsen og revisor Stine Inger Pedersen

Revisor Carsten Nielsen/KPMG gennemgik revisionsprotokollatet til årsrapporten: Han tog
udgangspunkt i det indledende afsnit (Introduktion) med de centrale konklusioner, hvoraf det
fremgår  at revisionen ingen bemærkninger har til regnskabet; revisionspåtegningen er altså uden
forbehold eller fremhævelser. Det samme gælder selve forvaltningsdelen, hvor der heller ingen
kritiske bemærkninger er. Revisor konkluderede at man som bestyrelsesmedlem kan skrive under
med ro i maven.

Stine Inger Pedersen gennemgik herefter selve regnskabsdelen: Årsregnskabet viser et pænt
overskud præget af corona (fordi visse aktiviteter har været aflyst). Egenkapitalen er ligeledes
steget.  Alle variable ligger på et pænt niveau. Nøgletallene er generelt pæne, også sammenlignet
med andre gymnasier.

På revisortjeklisten på sidste side i årsregnskabet er der en enkelt bemærkning. Denne vedrører
loftet på 28 elever i gennemsnit i klasserne. Rysensteen har haft én elev (samlet set på hele skolen)
ud over 28-loftet. Dette vil ministeriet automatisk trække os for ( beløbet var hensat). Sidste år var
tallet i øvrigt 13. Anmærkningen har selvfølgelig ingen betydning for det samlede billede og den
samlede godkendelse.



BL konstaterede at det er vigtigt, at vi fortsat investerer et eventuelt økonomisk råderum i lærere
og anden udvikling.

BL rundede af med at takke for den fine gennemgang og erklærede at bestyrelsen godkender
regnskabet for 2021.

6. Budgetopfølgning v. Dorte Hosbond og Britta Løgstrup

Dorthe og Britta havde op til mødet gennemregnet hvilke budgetmæssige konsekvenser der er sket
siden strategiseminaret  i november, hvor budgettet blev godkendt. Budgettet for 2022 er
opdateret på baggrund af det realiserede regnskab pr. 28. februar, de indberettede elevtal for
foråret 2022, de lønmæssige reguleringsprocenter og de nyeste forventninger til ansættelser og
ansættelsesgrader pr. 1. august 2022.

Første kolonne i oversigten giver overblikket: Vurderingen er at tilskuddet/taxametret vil være en
smule lavere end først antaget. Bl.a. kan der ikke oprettes et GSK-kemihold. Vi har lidt færre elever
end forudsagt. Siden budgettet blev vedtaget, er der også kommet overenskomstmæssige
lønstigninger, som er lidt større end forudset. Der er altså stigende lønudgifter. Alle ansættelser,
ansættelsesgrader mv. er også medregnet.

Den store forskel på det vedtagne budget og det aktuelle er at der efter budgetseminaret kom en
ikke varslet takstforhøjelse på 2,8%, og den gjorde at vi landede rigtig pænt, nu med et mindre
budgetteret underskud for 2022 på kun 46.848 kr.

På driftssiden får vi lidt færre omkostninger end først antaget – bl.a. fordi vi har udvist rettidig
omhu og har købt IT-udstyr ind i god tid, før mange prisstigninger satte ind.

Vi har også fået en tilbagebetaling på husleje fra kommunen.

Prognosen for 2023 viser fortsat et mindre underskud, som ligger meget tæt på den tidligere
prognose.

Prognosen for 2024 og 2025 ser mere negative ud, bl.a. fordi takstforhøjelsen på 2,8% bortfalder i
2025. Her viser prognosen store underskud.

28 ekstra elever i en eventuel ny klasse vil selvfølgelig give en pæn ekstra indtægt – selv om der
selvfølgelig også er en del ekstra udgifter forbundet hermed.

BL rundede punktet af med at takke for den fine gennemgang og konstaterede, at vi heldigvis har
likviditet og egenkapital til et par år med underskud.



7. Evt.
Det eneste punkt under eventuelt var en påmindelse fra bestyrelsesformanden om at det næste
møde traditionen tro ligger 15. juni, Valdemarsdag. Vi vil her tage afsked med de afgående
medlemmer.


